



Проект ПРООН / Глобального фонда: новости за ноябрь: **Прекратить пандемии, положить конец неравенству**

Ноябрь 2021 г.

В рамках гранта Глобального фонда, Программа развития ООН (ПРООН) продолжает поддерживать усилия по искоренению туберкулеза и ВИЧ в Кыргызстане. Наша работа заключается в предоставлении лекарств самого высокого качества для всех пациентов, находящихся на лечении и нуждающихся, улучшении диагностики, организации обучающих и профилактических мероприятий, поддержке НПО, сообществ и пациентов. Здесь вы увидите новости о нашей деятельности в ноябре 2021г.

Статья: как уникальный шелтер помогает пациентам победить туберкулез



Улукбек отпивает теплый чай пока он рассказывает Евгению о своих планах на будущее: устроиться в охранный агентствo и работать как можно больше смен, чтобы заработать денег и найти себе собственную квартиру. Между тем, Улукбек живет с пятью другими мужчинами в центре Бишкека, и они по очереди выполняют повседневные обязанности. На кухне нет следов грязной посуды, а на плите стоит свежеприготовленный суп. По телевизору идет боевик, но мужчины предпочитают рассказывать друг другу о больших мечтах.

Это квартира, однако, далеко не обычная: финансируемая проектом ПРООН / Глобального фонда и возглавляемая Общественным Фондом ТВ People, она предлагает временное убежище пациентам с туберкулезом в трудных жизненных ситуациях, давая им возможность закончить лечение и встать на ноги.

«Туберкулезом я заболел в лагере», - говорит Улукбек. «Когда вышел из тюрьмы идти было некуда. Дом родственники продали и я остался на улице. Сейчас я нахожусь здесь уже в течении месяца. Ребята здесь всем помогают. В больницу отвозят, лекарства принесут, еду дают, с одеждой помогают, врачи к нам приходят».

Читать далее: <https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/articles/2021/11/gf-shelter.html>

Всемирный день борьбы со СПИДом 2021 года: Ликвидировать неравенство. Прекратить пандемии.



Бишкек, 1 декабря 2021 года - Сегодня мир отмечает Всемирный день борьбы со СПИДом под лозунгом "Ликвидировать неравенство, покончить со СПИДом, прекратить пандемии". Этот день призван подчеркнуть настоятельную необходимость осуществлять больше профилактики, лечения и ухода в связи с ВИЧ. Программа развития ООН (ПРООН) сотрудничает с Глобальным фондом для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией с 2011 года, внося значительный вклад в национальную программу по борьбе с ВИЧ. В течение этого периода ПРООН оказывает поддержку государству путем закупки лекарств и медицинских товаров для профилактики и лечения ВИЧ, лабораторного оборудования, тестов и расходных материалов, экспресс-тестов и другого

оборудования, а также тесно сотрудничает с НПО по всей стране для эффективной профилактики и лечения ВИЧ среди ключевых групп населения.

"Проект ПРООН/Глобального фонда является надежным и отзывчивым партнером Центра СПИДа на протяжении десятилетий. Вместе мы реализуем профилактические программы среди ключевых групп населения. Кроме того, регулируется закупка АРВ-препаратов", - говорит Умут Чокморова, директор Республиканского центра СПИДа.

Читать далее:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/pressreleases/2021/11/world-aids-day-2021.html>

История: Эрджан - бороться с ВИЧ ради сына



Дать сыну крылья – только ради этого Эрджан* продолжает бороться с ВИЧ, несмотря на все трудности, с которыми он столкнулся в жизни. Не только образно, но и буквально, ведь его 14-летний сын мечтает стать летчиком.

Любовь Эрджана к своему сыну не имеет границ, и именно она спасла его в самые мрачные моменты его жизни. *«Когда я узнал, что у меня ВИЧ, я впал в депрессию. Я этого совсем не ожидал. Мне потребовалось больше года, чтобы принять свой статус»,* - говорит Эрджан, который становится сильнее с каждым новым рассветом.

Благодаря своему сыну Эрджан смог побороть свои эмоции и справиться: *«Однажды, когда я лежал в больнице, сын пришел ко мне. Он тогда жил у моих родственников и каким-то образом узнал, где я. Он тогда был в первом классе. На деньги, которые я ему давал и которые он откладывал, он купил мне банан и один мандарин. Сын спросил меня, вернусь ли я когда-нибудь домой».* Эти фрукты вместе с грязной водолазкой, которую носил мальчик, заставили Эрджана снова встать на ноги: *«Никто ему не стирал одежду. Я тогда сильно заплакал. Но в тот день я дал себе слово, что я сделаю все чтобы поправиться. Буду принимать все лекарства. И даже если я буду ходить голодным, даже если у меня откажут ноги, я все равно буду работать, но сына я никогда не оставляю».*

С тех пор Эрджану пришлось столкнуться с множеством взлетов и падений в своей жизни, но он никогда не сдавался.

Читать далее: <https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/stories/2021/erjan-world-aids-day.html>

История: Лилия - ВИЧ, домашнее насилие и долгий путь к справедливости



«То, что тебя не убивает, делает тебя сильнее», - вполне может быть мантрой Лилии. На первый взгляд, эта 35-летняя мать троих детей ничем не отличается от других: она подает чай и

кусочек свежеприготовленного манного пирога, в то время как двое ее малышей лакомятся зефиром перед тем, как убежать с новыми книгами-раскрасками. Когда приходит двухлетняя Аня, вся разрисованная красно-зеленым фломастером, Лилия* сохраняет спокойствие. Жизнь научила ее терпению и выносливости, и она дорожит такими моментами со своими девочками. Только ее темные и печальные глаза дают представление о ее болезненном прошлом.

ВИЧ стал ударом в спину для Лилии. И хотя в 2017 и 2019 годах ей удалось родить двух совершенно здоровых девочек, благодаря терапии, которую она сразу же начала принимать, жизнь Лилии перевернулась и превратилась в ежедневную битву за выживание и справедливость.

Лилия - первый человек в Кыргызстане, который подал в суд на своего партнера за намеренную передачу ВИЧ. Ее беспрецедентное дело все еще продолжается, и дорога в суд была долгой и мучительной для Лилии и ее трех дочерей.

Читать далее: <https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/stories/2021/liliya-world-aids-day.html>

История: Руслан - Полон оптимизма несмотря на ВИЧ



Первая встреча с Русланом* похожа на встречу со старым другом: он прямолинеен и искренне улыбается, приглашая нас прямо в свой мир. 55-летний Руслан живет с ВИЧ более пяти лет, но ничто в его внешности или поведении не дает знать о его статусе. И за исключением одной

таблетки в день, которую он теперь должен принимать, ВИЧ мало что изменил в жизни Руслана. Несмотря на свой диагноз, он такой же искренний и отзывчивый, как и раньше, и можно сразу понять, что ему нравится работать с людьми.

Руслан знал о ВИЧ еще до того, как инфекция затронула его лично, так как он начал работать в программах профилактики ВИЧ с 2005 года. *«О своем статусе я узнал лет пять или шесть назад на работе. Я просто пришел в тот день на работу, принимал смену и решил сделать тест - я ничего такого не ожидал, правда. Мой коллега сделал мне тест, посмотрел удивленными, огромными глазами и сказал: «У тебя ВИЧ». Я к этому отнесся очень спокойно. Даже наоборот, это мне пришлось успокаивать своего коллегу».*

Читать далее: <https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/stories/2021/ruslan-world-aids-day.html>

История: Чынара - Рука помощи в борьбе с ВИЧ



У Чынары на столе есть уникальная коллекция предметов. Со стороны это может показаться странным, но эти пустые коробки с витаминами могут спасти жизнь ее клиентов: *«Многие люди, живущие с ВИЧ, отказываются принимать антиретровирусную терапию из-за стигмы. Иногда даже их жены или матери не знают об их статусе. Поэтому я говорю им положить свои таблетки в эти коробки. Большинство людей, которые отказывались от терапии,*

соглашаются начать прием после беседы. Просто нужно найти правильный подход к каждому человеку, чтобы понять, в чем проблема».

Чынара - энергичная активистка борьбы с ВИЧ, но не только: она всегда готова протянуть руку помощи тому, кто упал. *«Я всегда хотела стать юристом, но учеба тогда была слишком дорогой. Еще в детстве я помогала маме на работе уборщицей, это была дополнительная подработка по вечерам. Я помогала ей убирать не только кабинеты и меня так обижало то, что некоторые люди наплеватьски относились к ее труду, что я постоянно вешала на дверях собственноручно написанные таблички, призывающие людей уважать ее работу».*

Хотя Чынара не смогла выучиться в сфере юриспруденции, она де-факто стала адвокатом, защищая права наиболее уязвимых, и она готова свернуть горы, чтобы спасти того, кто отчаялся.

Читать далее: <https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/stories/2021/chynara-world-aids-day.html>

История: Володя - пожизненный активист в борьбе с ВИЧ



Сейчас Володя работает старшим аутрич-работником в Ассоциации АнтиСПИД в партнерстве с национальным проектом Глобального фонда. Его работа состоит в том, чтобы регулярно проверять клиентов на ВИЧ, информировать их и консультировать по вопросам ВИЧ, а также помогать им принять свой статус, если их тест окажется положительным. Он также наблюдает за

деятельностью своих коллег, работающих на местах, и, как «ветеран» борьбы с ВИЧ, учит их быть более эффективными.

Володя говорит о важности аутрич-работы и создании безопасной среды для людей подверженным риску заболевания ВИЧ, где к людям относятся с уважением и защищаются их права:

«Важно, чтобы общественные организации работали в программах по ВИЧ, потому что наше сообщество, как и многие другие, закрыто, и государству очень сложно подобраться. Поэтому без этих НПО мы не сможем проводить профилактическую работу и охватить группы, наиболее уязвимые к ВИЧ-инфекции. Гей не пойдет в больницу за помощью и точно не расскажет врачу о своих партнерах. Но здесь мы можем собирать людей, беседовать, информировать их, тестировать и при необходимости направлять их на лечение. И мы можем узнать о партнерах, которые могли быть инфицированы, и пригласить их на бесплатное анонимное тестирование на ВИЧ-инфекцию. Здесь, мы не судим и бояться ничего», - поясняет Володя.

Читать далее: <https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/stories/2021/volodia-world-aids-day.html>

Празднование Всемирного дня борьбы со СПИДом



1 декабря, ПРООН отметил Всемирный день борьбы со СПИДом вместе с Республиканским центром СПИД, другими агентствами ООН, местными партнерами и сообществами.

Во время мероприятия в «Дордой Плаза» Инга Бабичева, заместитель руководителя проекта ПРООН / Глобального фонда, совместно с Республиканским центром СПИД наградили медицинских работников за лучший материал о ВИЧ. Первые места заняли Чаткалбаева Шайыргул Замирбековна, Эрмек Исмаилов и Жазгуль Матраимова.

“Всемирный день борьбы со СПИДом – это, конечно не праздник в полном смысле этого слова, а день, когда мы громче говорим о ВИЧ инфекции. Когда мы громче говорим о тех людях, которые страдают от стигмы и дискриминации в связи с заболеванием. И тот день, когда мы призываем всех наших граждан пройти тестирование на ВИЧ, а если результат оказался положительным, своевременно начинать лечение. А нам всем просто поддерживать людей, живущих с ВИЧ, быть очень толерантными к другим людям,” говорила Инга Бабичева во время выступления.

Главной частью мероприятия стали истории людей, живущих с ВИЧ - повседневных героев, которым приходится бороться не только со своей болезнью, но и с обществом, дискриминацией, изоляцией и депрессией; герои, которые слишком часто остаются безмолвными из-за стигмы. Знаменитые люди Кыргызстана (Эркин Рыскулбеков, Айзада Жамгырчиева, Шайыр Касымалиева, Алинур Абдыкалыков) от лица людей, живущих с ВИЧ, рассказали трогательные истории гостям.

Была, например, рассказана история стоматолога, который в детстве хотел дарить улыбки людям, такие же красивые, как у его любимой красной машины в мультике «Тачки». Мечта исполнилась. Он стал стоматологом, но, к сожалению, не на долго. В 28 лет он узнал что у него ВИЧ. Особенно он переживал за жену, тогда она была беременна. Он боялся за ребёнка. Жена тоже решила сдать тест, к счастью, результат был отрицательный. Его радости не было предела. Родилась здоровая дочь. Ему очень сложно было оставить мечты о карьере, которые неожиданно разрушились. Но он так же понял, что даже если у тебя есть ВИЧ, ты тоже имеешь право на счастливую жизнь. И ради жены и дочери, он каждый день возвращается домой.

Вторая история о дискриминации, отчаяние и победе. История молодой беременной девушки, муж которой бросил ее, узнав, что у нее ВИЧ. Она осталась совершенно одна, без средств на существование и со страхом за ребенка, что он родится с такой же болезнью. Но девушка лечилась, и у нее родилась дочь Умут (Надежда). Надежда на счастливую жизнь, надежда ее врача на победу над ВИЧ. Умут также принимала лекарства и спустя полтора года все опасения исчезли - девочка была совершенно здорова. Спустя несколько лет врач встретил эту девушку, маму Умут, она была сильная, радостная, а ее глаза сверкали от счастья. Да – она пришла за лекарствами, да – она каждый день должна их принимать. Но сейчас она живет, а рядом с ней живет Надежда.

Во время мероприятия все желающие могли пройти бесплатное и анонимное тестирование на ВИЧ. Ведь тестирование — это главный инструмент борьбы с ВИЧ. Важно чтобы каждый знал свой ВИЧ статус.

Избегайте рисков, тестируйтесь и давайте вместе поддержим тех, кому нужна наша забота.

Мероприятие было организовано республиканским центром СПИД и UNAIDS при финансовой поддержке Проекта ПРООН/Глобального Фонда и UNFPA.





Обсуждение проблемы ВИЧ с религиозными лидерами



24 ноября, [Республиканский центр "СПИД" МЗ КР](#) организовал круглый стол с религиозными лидерами по профилактике ВИЧ-инфекции в рамках кампании к Всемирному дню борьбы со СПИДом. Мероприятие прошло при финансовой поддержке проекта ПРООН/Глобального Фонда.

Религиозные лидеры страны обсудили вопросы, связанные с ВИЧ, узнали о текущей эпидемиологической ситуации в стране, о программах профилактики, лечения и ухода, а также о стигме и дискриминации, с которыми сталкиваются люди, живущие с ВИЧ. Целью мероприятия было расширить знания о ВИЧ у представителей различных конфессий Кыргызстана, чтобы далее они передавали эти знания верующим и широкому населению, объясняли им важность тестирования и приема антиретровирусной терапии (АРТ) и поддерживали людей с положительным ВИЧ-статусом. Во второй половине встречи участники обсудили дальнейшие совместные шаги в решении существующих проблем.

Чтобы положить конец эпидемии ВИЧ, необходимы комплексные методы и поддержка, а участие всего общества является ключом к достижению Цели устойчивого развития № 3.



Лучшее информирование людей, живущих с ВИЧ



11-12 ноября проект ПРООН / Глобального фонда организовал двухдневный тренинг в городе Ош для ознакомления сотрудников НПО с шестью модулями «Школы пациентов при ВИЧ». Целью тренинга было дать возможность сотрудникам НПО, которые находятся в непосредственном контакте с людьми, живущими с ВИЧ, предоставлять более качественную, ясную и точную информацию о ВИЧ и расширить доступ к антиретровирусной терапии.

Участники узнали об иммунной системе и влиянии ВИЧ на нее, об АРТ и приверженности к лечению, о препятствиях для доступа и лечения, о вторичных и сопутствующих инфекциях, таких как туберкулез и гепатит, о сексуальном и репродуктивном здоровье и о правах человека. В тренинге приняли участие 20 сотрудников НПО из южных регионов Кыргызстана.

Участники также посетили дополнительный однодневный тренинг 13 ноября по сексуальному и репродуктивному здоровью, ИППП и раку шейки матки, организованный в рамках проекта UBRAF при финансовой поддержке ЮНЭЙДС. Аналогичный тренинг был организован для 15 аутрич-работников НПО в Бишкеке 19 ноября.

Поощрение использования PrEP среди ключевых групп населения

2 ноября в Бишкеке и 4 ноября в Оше были организованы общенациональные консультативные конференции для обсуждения использования PrEP (доконтактной профилактики - ДКП) в стране как эффективного средства профилактики ВИЧ. Участники обсудили успешные примеры использования ДКП во всем мире и узнали, как предоставлять консультации по ДКП для представителей ключевых групп, как мотивировать клиентов принимать ДКП и как использовать онлайн-инструменты для продвижения использования этой стратегии профилактики ВИЧ среди целевых групп. На встречах присутствовали представители Центра СПИД, сервисных НПО и ЕКОМ.

Работа с психологическими травмами

Проект ПРООН / Глобального фонда совместно с ЕКОМ организовал тренинги для сотрудников НПО, работающих с ключевыми группами населения, по вопросам психологической травмы, 3 ноября в Бишкеке и 5 ноября в Оше. Участники узнали, как консультировать клиентов с потенциальной психологической травмой, а также как заботиться о собственном психическом здоровье и быть устойчивыми к стрессу. Такая тема особенно важна при работе в прямом контакте с представителями ключевой группы, поскольку они часто особенно уязвимы к нарушениям прав, дискриминации, социальным и финансовым трудностям, актам насилия, депрессии и психологическим травмам.

Расширение возможностей сообществ для защиты своих прав

Совместно с Ассоциацией АнтиСПИД проект ПРООН / Глобального фонда с 10 по 12 ноября организовал тренинг по правовым вопросам для сотрудников НПО, лидеров и представителей сообществ. Целью учебной программы было повысить уровень знаний участников о юридических барьерах и механизмах реагирования, чтобы лучше защищать права ключевых групп населения, которые часто становятся жертвами дискриминации и нарушений прав. Участники обсудили такие темы, как изменения в законе, судебные споры, нарушения прав в сфере труда, куда обращаться, как вести себя в случае задержания, пыток, гендерного и домашнего насилия, преступлений на почве ненависти и механизмов реагирования.

Открытие новых приютов для ключевых групп

В ноябре проект ПРООН / Глобального фонда подписал соглашение с Ассоциацией АнтиСПИД об открытии нового убежища для ключевых групп населения, с целью лучшей защиты их прав, обеспечения жильем и поддержки тем, кто находится в трудной жизненной ситуации, и обеспечить постоянный доступ к услугам по профилактике ВИЧ и / или антиретровирусной терапии.

Проект ПРООН / Глобального фонда финансирует ряд убежищ для людей, живущих с ВИЧ, больных туберкулезом и ключевых групп населения, находящихся в особо сложной жизненной ситуации, чтобы гарантировать непрерывный доступ к лечению и уходу, а также поддерживает другие существующие приюты продуктами питания, при необходимости.

Обзор работы кейс-менеджеров по туберкулёзу



Проект ПРООН «Эффективный контроль за ВИЧ-инфекцией и туберкулезом» поддерживает работу 9 кейс-менеджеров, которые работают в регионах страны. В их задачи входит знакомство с каждым больным с лекарственно-устойчивым туберкулезом, начавшим лечение, предоставление информации о процессе лечения, оценка факторов, которые могут повлиять на приверженность. В последующем кейс-менеджер не реже одного раза в три месяца связывается с каждым пациентом, чтобы поддержать, узнать о нуждах, и провести повторную оценку приверженности к лечению. Пациенты с высоким риском отрыва от лечения получают более интенсивную поддержку.

В октябре-ноябре 2021 года под наблюдением кейс-менеджеров были 776 человек, в том числе 531 пациент, получающих лечение на амбулаторном уровне. 65 больных имеют высокий риск отрыва от лечения. За 2 месяца кейс-менеджеры оказали более 1400 услуг 413 пациентам. Каждый второй пациент, получающий лечение на амбулаторном уровне (284 из 531) получил как минимум одну услугу: информационную, психологическую поддержку, содействие в получении социальной помощи, восстановлении документов, получении инвалидности. Часто кейс-менеджеры используют свои связи и ресурсы, чтобы оказать разовую материальную помощь особо нуждающимся больным, а также привлекают органы местного самоуправления и местных меценатов для оказания помощи. В случае, если пациенту требуется более интенсивная поддержка, кейс-менеджер помогает ему связаться в партнерскими организациями (НОКП, ТВ People).

Кейс-менеджеры осуществляют продвижение и контроль за внедрением альтернативных методов контролируемого лечения (КЛ). В октябре-ноябре 143 амбулаторных больных с РУ/МЛУ ТБ были на видео-КЛ, и 72 получали лечение с помощью общественных помощников. Продвигая альтернативные методы КЛ кейс-менеджеры способствуют повышению приверженности среди пациентов и повышению ответственности со стороны персонала ГСВ за исходы лечения.

За прошедшие месяцы 78 больных получили исход лечения, в том числе у 60 из них (77%) имеется положительный результат (вылечен или лечение завершено).

Интервью: Получение компенсации для детей, инфицированных ВИЧ в медицинских учреждениях



Бактыгуль Калбаева – молодая, энергичная и приверженная юристка и специалистка по адвокации Ассоциации программ снижения вреда «Партнёрская Сеть». В рамках [проекта ПРООН](#) / Глобального Фонда по борьбе с ВИЧ и туберкулезом, она консультирует и обучает медработников, сотрудников НПО, представителей ключевых групп и пациентов по правам человека. В этом интервью она рассказывает о важной части ее работы совместно с Фондом Сорос-Кыргызстан: ведение дела по получению компенсации для детей, которые были инфицированы ВИЧ в государственных медицинских учреждениях.

“Мы стараемся помочь им получить компенсацию от государства. В декабре 2020 г., впервые в Кыргызстане, мать ребенка, инфицированного ВИЧ в медицинском учреждении, [выиграла суд](#) и компенсацию в размере 2 миллиона сомов. После этого прецедента, у других семей появилась надежда, и они обратились к нам за помощью.”

Читать далее:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/articles/2021/12/hiv-infected-children.html>

Следуйте за нами в [Facebook](#) и [Twitter](#) для дополнительной информации.